

期待“市监局”开启打假新模式



本报评论员 王学钧

第36个国际消费者权益日到了。今年的“3·15”似乎与往年有所不同。这主要不是因其在时间上与两会“巧合”，而是因着一项即将发生的重大变革。日前，十三届全国人大一次会议听取了国务院关于国务院机构改革方案的说明。根据这一改革方案，我国现有市场监管体系将实施重大改革——组建国家市场监督管理总局。

作为一项完善市场监管体制的“顶层设计”，国家市场监督管理总局的“视野”当然不仅限于消费维权，但从相关“说明”中可以看出，这项改革的最终诉求就在于维护消费者权益——“推动实施质量强国战略，营造诚实守信、公平竞争的市场环境，进一步推进市场监管综合执法、加强产品质量安全监管，让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。”

这样的改革“初心”不仅顺应了高质量发展的要求，也高度契合了今年国际消费者权益日的主题——“品质消费 美好生活”。高质量发展时代已然来临。在这样一个崭新

的时代，“品质消费 美好生活”已成为消费维权的“基调”。在这样的背景下，针对多年来市场监管领域存在的主要问题，根据已经变化了的经济社会现实，对相关部门和机构进行合理而充分的梳理与整合，推陈出新，建立一种更科学更高效的市场监管体系。这不仅是大势所趋，更寄托着广大消费者的厚望。

随着这项改革的落地，消费维权会更综合更高效。长期以来，与消费维权相关的市场监管处于某种“九龙治水”的状态。条块过多过散，职责区分不清，多头多层重复执法问题严重。市场监管集中度不

够，行政资源的过度分散以及与此相关的部门之间推诿扯皮，严重影响了市场监管上的行政效能，进而削弱了消费维权的便捷性与效率。对原本分散于工商、质检、食药监等多个部门中的市场监管资源进行“多合一”整合，监管上的合力不仅意味着监管效力上的大幅提升，也因为消费维权“只进一扇门”而为消费者提供了便利。

其实，这种新型市场监管体系的建立也是一个提升市场监管水准与消费维权品质的难得契机。可以借这次机构改革，对相关法律法规进行一次系统而深刻的清理，在总结

各部门各地方经验教训的基础上，按照互联网+政务的理念，对市场监管的“运行规则”与“工作标准”进行一次系统性的“重构”，以大幅提升市场监管的专业要求与专业水准，以促成与“品质消费”相适应的“品质监管”。

当然，想一蹴而就就是不现实的。正如全国政协委员、现任国家工商总局局长张茅日前谈“打假”时所说的那样，要达成理想的结果，“打假”必须“屡打不绝，不绝再打”。市场监管体系的改革以及建基其上的“品质消费”还有很长的路要走，需要张茅委员所说的这种韧性。

低门槛零风险，“过期药回收联盟”才能走得远

一家之言

罗志华

为化解过期药品回收难题，3月13日，国内首个“全国家庭过期药品回收联盟”成立，尝试以技术力量驱动环保与公益，给百姓家中的过期药找到“好归宿”。包括北京在内的全国17个城市居民可以通过手机扫码下单，填写家庭地址、联系方式等资料后，快递员将免费上门取走过期药。(3月14日《北京青年报》)

过期药回收终于有了全国

性机构，这是一件很值得庆幸的事。假如这个机构运行得很好，有望走出一条过期药回收的好路子来。值得称道的是，这种回收模式不仅体现出互联网的巨大优势，而且还与快递行业紧密地结合在一起，借助快递员之力，将回收过期药的触角伸入到家庭，因此堪称极富创意的“互联网+”模式，其发展前景值得期待。

此外，这种模式将来还有较大的功能拓展空间。比如，当前不少药品通过微信和网络销售，绕过了传统的监管渠道，很多家庭即使使用了药品，仍然不知道它是真是假，

但当药品过期回收后，回收机构可以通过扫描药品包装上的电子码，对药品进行一次再识别，这样做的工作量和技术难度都不大，但多了一个打击假药的渠道。

当然，新的回收模式能否取得成功，也存在一些不确定因素，甚至还存在一定的风险。只有把这些因素和风险考虑在前，并进行针对性防范，方能确保这种模式行得稳、走得远。

比如，这种回收模式显得有些繁琐，不便于操作。回收的药品需要满足一定要求，规定只能是非针剂、液体类过期药

品，且具有国药准字号或者进口药品注册证号，而保健品、中药饮片、滋补品又不在回收之列，普通人把这些要求搞清楚并非易事。这样的要求，有点类似于垃圾分类一样，给居民判断药品是否可回收造成了不小的难度，居民判断不清，或许就不想参与或配合了。

另一方面，居民只有在填写家庭地址和联系方式后，过期药才会被收走，这就多了一条信息泄漏的途径，可能会引发居民的顾虑或反感，降低他们参与的积极性。此外，大量的过期药回收后如何处理，也对这一模式的发展前景产生较大

的影响，假如操作不当，不仅容易受到社会的质疑，而且存在过期药被倒卖重新流入市场的隐患，纵使回收机构在这方面没有二心，也不能确保每位职工都没有二心。

一种新模式能否获得成功，不仅取决于它能够发挥多大的作用，更取决于它潜在的副作用或风险能不能得到有效防范和避免。把丑话说到前头，把流程和规定制定得更加周密，更经得起质疑，更能得到居民的配合，是呵护好这一模式，确保其取得成功的前提。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

666万元大红包终于到账 中奖的幸运儿是他!

春节过年，“年终奖”是一个不可回避话题。今年2月13日农历腊月二十八，潍坊彩友喜中666万元双色球一等奖，收获一份“超级年终奖”。近日，中奖彩友王先生(化名)携妻子现身福彩中心，办理了兑奖手续。

王先生说，春节前本来可以抽时间到市中心办理手续，但是觉得没必要搞得那么匆忙，跟妻子商议等过完春节再去领奖。王先生从2003年就开始接触福利彩票，双色

球和3D是他最喜欢的游戏。据了解，这次斩获666万大奖并非是他一人之功，而是他与生意伙伴刘先生(化名)合买所得。“这段时间，我俩是每人每期出资45元，每期都会买一个‘8+1’、一个‘7+1’和2张机选5注单式的彩票。当时说好了，每逢双色球的开奖日，谁有空谁就负责去彩站打票。”2月13日，王先生路过奎文区37071115号福彩站，于是进站将上一期买的彩票照打了一遍。当晚王先生发现中大奖后，第一时间把好消息告诉了刘先生，刘先生表示相信王先生，由他全权负责兑奖的有关事项，自己想图个清闲坐等分奖金。

近日，王先生和妻子现身潍坊市福彩中心并领取了奖金支票。王先生表示，奖金到手之后先要跟好友刘先生平分奖金，至于自己分得的奖金，他打算先在市里买套大房子，剩下的钱都交给妻子保管，“我要感谢我媳妇，没有她的支持，也许我也不会邂逅这个大奖!”

(王晓峰)



彩民王先生(中)领取666万大奖

“陈老师供我们吃，供我们住，还供我们学习。他教我们知识，照顾我们，我以后要像陈老师一样乐于助人。”圣德文化书院学生李天昊接受采访时表达了对校长陈祥海的感激之情。昨天上午，山东省福利彩票发行中心“为福添彩”公益救助团

队来到济宁曲阜圣德文化书院，向“济宁好人”陈祥海送来8000元救助金。

陈祥海是圣德书院的校长，2010年他放弃了在廊坊的餐饮事业，带着存款来到曲阜。陈祥海说：“来曲阜的初衷很简单，因为妻子很喜欢传统文化，

为福添彩 山东福彩帮扶“济宁好人”

这里又是孔圣人的诞生地，我们一家人对这里充满了向往，就想从事与传统文化有关的工作。”据了解，目前书院共有学生32名，有大约一半的学生是孤儿、亚孤儿或者智力水平障碍的孩子。学院吕志莉老师说：“孩子们在这里学国学经典，还有象棋、美术、音乐、书法。我们11个老师里面，有5个生活老师，6个课程老师，对智力不高的孩子还有专门的生活课。”

“目前我们最大的困难就是资金的问题。”陈祥海说，虽

然现在学校有些收入，但是每个月要保障三十多名孩子的吃住与十余名老师的工资，经济上时常捉襟见肘。“这些贫困的孩子，孤儿家里的经济条件很差，所以我基本不要他们的学费。”尽管如此艰难，陈祥海却没有想过放弃，也没有苦到这三十多名孩子。去年冬天，陈祥海自己一双单鞋过冬，但为每个学生买了一双新棉鞋。学生李天昊说：“有时候奶奶给我们做面条，我们碗里都有鸡蛋，但陈老师的没有，

他自己舍不得吃。”

了解到陈祥海的困难后，山东省福利彩票发行中心与济宁市福利彩票销售管理中心工作人员携带8000元救助金与大米、食用油等物资来到圣德学院。济宁市福彩中心徐建瓴副主任说：“中国福利彩票始终践行‘扶老、助残、救孤、济困’的发行宗旨，陈校长的公益义举和我们的宗旨一脉相承，今天我们代表福彩人过来送温暖，也希望他的路可以越走越远。” (刘通)



省市福彩工作人员慰问“济宁好人”陈祥海(左二)